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7. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 11. August 2020

Entwicklung der Lotto-Spieleinsätze im Zusammenhang mit den Corona-Kontakt-
beschränkungen

In der 26. Ausgabe der Zeitschrift "Wirtschaftswoche" wird berichtet, dass die Spieleinsätze im Bereich Lot-
to deutschlandweit in den Monaten Januar 2020 bis Mai 2020 auf 1,5 Milliarden Euro gestiegen seien (1,1 
Milliarden Euro im Vergleichszeitraum 2013).

Diese Entwicklung vollzog sich, obwohl im genannten Zeitraum gemäß dem Zeitschriftenartikel 9,1 Pro-
zent der 680 Annahmestellen in Thüringen wegen der Corona-Kontaktbeschränkungen geschlossen waren.

Das Thüringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage 7/805 vom 24. Juni 2020 namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 27. Juli 2020 beantwortet:

1.	 Wie viele Annahmestellen in Thüringen waren in dem o.g. Zeitraum ganz oder teilweise geschlossen 
und wie viele Annahmestellen sind aktuell noch geschlossen (bitte nach Landkreisen und Monaten ein-
zeln auflisten)?

Antwort:
Es waren im Zeitraum Januar bis Mai zeitgleich höchstens 62 Annahmestellen im Freistaat Thüringen 
geschlossen. Seit Juni 2020 waren keine Annahmestellen mehr geschlossen. 

Einzelaufstellung nach Landkreisen und kreisfreien Städten in den folgenden Monaten:

Name Art Anzahl 
März 2020

Anzahl 
April 2020

Anzahl 
Mai 2020

Stadt Erfurt Kreisfreie Stadt 2 2 0
Stadt Gera Kreisfreie Stadt 1 1 0
Stadt Jena Kreisfreie Stadt 3 2 1
Stadt Suhl Kreisfreie Stadt 0 0 0
Stadt Weimar Kreisfreie Stadt 1 1 0
Stadt Eisenach Kreisfreie Stadt 2 2 0
Eichsfeld Landkreis 2 2 0
Nordhausen Landkreis 3 2 0
Wartburgkreis Landkreis 7 7 1
Unstrut-Hainich-Kreis Landkreis 5 4 1

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Hande (DIE LINKE)

und

A n t w o r t
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Name Art Anzahl 
März 2020

Anzahl 
April 2020

Anzahl 
Mai 2020

Kyffhäuserkreis Landkreis 5 6 0
Schmalkalden-Meiningen Landkreis 0 0 0
Gotha Landkreis 4 3 1
Sömmerda Landkreis 3 2 0
Hildburghausen Landkreis 5 5 1
Ilm-Kreis Landkreis 3 3 1
Weimarer Land Landkreis 3 1 0
Sonneberg Landkreis 3 2 1
Saalfeld-Rudolstadt Landkreis 2 1 0
Saale-Holzland-Kreis Landkreis 1 1 0
Saale-Orla-Kreis Landkreis 2 2 0
Greiz Landkreis 4 4 0
Altenburger Land Landkreis 1 2 1
  Summe 62 55 8

2.	 Wie haben sich die Spieleinsätze im o.g. Zeitraum gegenüber dem Vorjahreszeitraum in Thüringen ent-
wickelt (bitte nach Monaten und Spielart einzeln auflisten)?

Antwort:
Mit Beginn der Corona-Kontaktbeschränkungen Mitte März gingen die Spieleinsätze zurück. Durch einige 
herausragende Jackpots entwickelten sich die Spieleinsätze in dem o.g. Zeitraum dennoch positiv. Bis 
Ende Mai konnten Einsatzzuwächse in fast allen Spielarten verzeichnet werden. Die Toto-Ergebniswet-
te weist bedingt durch die Corona-Pandemie in dem o.g. Zeitraum aufgrund abgesagter Sportereignisse 
eine rückläufige Spieleinsatzentwicklung auf. Einen leichten Rückgang der Spieleinsätze gab es in dem 
o. g. Zeitraum bei den Sofortlotterien, da diese ausschließlich in den Annahmestellen verkauft werden.

Die Einzelaufstellung bezüglich der Entwicklung der Spieleinsätze im Vergleich zum Vorjahr getrennt 
nach Monaten und Spielarten kann der anliegenden Anlage entnommen werden.

3.	 Welche Prognosen lassen sich für das aktuelle Haushaltsjahr im Hinblick auf die Spieleinsätze und die 
resultierenden Zuführungen zum Landeshaushalt sowie die im Thüringer Glücksspielgesetz festgeleg-
ten Destinatäre aus der angesprochenen Entwicklung ableiten?

Antwort:
Zum gegenwärtigen Zeitpunkt wird davon ausgegangen, dass sich die Spieleinsätze bis zum Jahresen-
de wie im Vorjahr entwickeln und die im Landeshaushalt veranschlagten Einnahmen abgeführt werden 
können. Die im Thüringer Glücksspielgesetz festgelegten Abführungsverpflichtungen an die Destinatä-
re werden wie in der Vergangenheit mit den Mindestbeträgen erfüllt.

4.	 Wie beurteilt die Landesregierung die Entwicklung der Spieleinsätze in Thüringen für die folgenden Jah-
re, ggf. auch mit Blick auf einzelne Spielarten? Werden, insbesondere durch die Corona-Beschränkun-
gen, nachhaltige Veränderungen der zu erwartenden Spieleinsätze für den Vertriebsweg über Annah-
mestellen erwartet.

Antwort:
Es wird eingeschätzt, dass durch anstehende Produktmodifikationen  bei der Lotterie LOTTO 6aus49 
durch Gewinnplanänderung im September 2020, die Einführung der Zusatzlotterie Sieger-Chance bei 
der Lotterie GlücksSpirale im November 2020 und die Gewinnplananpassung und Einführung einer 
zweiten Ziehung bei der Lotterie Eurojackpot im Jahr 2022, sich die Spieleinsätze von LOTTO Thürin-
gen stabil entwickeln werden. 

Die Corona-Pandemie hat gezeigt, dass der Vertriebsweg Internet immer mehr an Bedeutung gewinnt. 
Nachhaltige Veränderungen durch die Corona-Beschränkungen auf die Spieleinsatzentwicklung über 
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den Vertrieb in Annahmestellen lassen sich derzeit schwer abschätzen. Das Annahmestellennetz ist fes-
ter Bestandteil im Vertriebsnetz von LOTTO Thüringen. Die Planung hierzu sieht vor, das Annahmestel-
lennetz durch geeignete Maßnahmen weiter zu stärken.

Taubert 
Ministerin
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